



2026年1月30日 星期五

第23期 总第7629期 今日48版

国办发文加快培育服务消费新增长点

本报记者 刘萌

1月29日，国务院办公厅发布的《加快培育服务消费新增长点工作方案》（以下简称《工作方案》），从激发重点领域发展活力、培育潜力领域发展动能、加强支持保障等三方面提出12条举措。

近年来，服务消费日益成为我国提振消费、扩大内需的重要抓手。数据显示，2025年，中国服务零售额同比增长5.5%；居民人均服务性消费支出同比增长4.5%，占居民人均消费支出的比重为46.1%。

苏商银行特约研究员付一夫在接受《证券日报》记者采访时表示，《工作方案》主要有三大亮点：一是全面涵盖交通出行、家政服务、旅居养老、健康医疗等居民刚需服务领域。

同时兼顾入境旅游消费提质升级，着力破解群众“急难愁盼”消费痛点；二是重点关注文化演出、体育赛事、新型文旅及情绪式、体验式服务消费，为新业态、新模式发展赋能；三是将财政金融支持与行业标准完善、信用体系建设、监管能力提升有机结合，形成完整的工作链条。

中国数实融合50人论坛智库专家洪勇对《证券日报》记者表示，《工作方案》明确重点方向，精准契合居民消费升级需求，切实增强群众消费获得感与满意度；其次，培育经济增长新引擎，推动消费结构从商品消费向服务消费优化升级，为经济高质量发展注入持久动力；最后，带动上下游产业协同发展，催生大量就业岗位，同时推动服务业转型升级，完善现代化产业体系。

《工作方案》提出，强化财政金融支持。统

筹利用现有资金渠道支持发展服务消费、培育服务消费新增长点。

付一夫认为，可通过三大路径高效利用现有资金渠道，助力服务消费新增长点培育：一是统筹整合现有各类财政专项资金，优化对服务业经营主体的贷款贴息、税费减免政策，精准投向服务消费重点领域和薄弱环节，提高资金使用效益；二是引导金融机构加大信贷投放力度，创新适配服务消费特点的特色金融产品，充分用好服务消费、养老等专项再贷款工具，降低市场主体融资成本；三是支持符合条件的服务消费相关企业发行债券融资，推动消费基础设施项目发行REITs，加大个人消费信贷支持力度，推动政府、金融机构、企业协同发力，形成全方位、多层次的资金支持体系。

基本养老保险基金长周期考核机制渐近

资本市场“长钱长投”基础不断夯实

本报记者 吴晓璐

近日，人力资源和社会保障部介绍2025年工作进展情况，截至2025年底，基本养老保险基金委托投资规模超2.98万亿元。下一步，委托投资规模还将继续扩大。

基本养老保险是我国多层次养老保险体系的“第一支柱”。扩大基本养老保险基金委托投资规模，提高基金市场化、专业化运营水平，不仅是实现基金保值增值的关键路径，更将为资本市场夯实长期资金基础，注入稳定发展动力。

为打通中长期资金入市“卡点”“堵点”，去年1月份，六部门联合印发的《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》（以下简称《实施方案》）提出，“细化明确全国社会保障基金五年以上、基本养老保险基金投资运营三年以上长周期业绩考核机制”“加快出台企（职）业年金基金三年以上长周期业绩考核指导意见”。

《证券日报》记者从行业人士处获悉，去年四季度，企（职）业年金基金（以下简称“年金基金”）的长周期考核机制已落地。接受采访的专家认为，这为基本养老保险基金长周期考核机制提供实操范本，基本养老保险基金长周期考核年内有望顺利落地，进而推动提高基金权益投资比例，为资本市场提供更多长期资金。

持续扩大委托投资规模

自2016年底启动投资运营以来，基本养老保险基金委托投资规模增长显著。

对此，川财证券研究所所长陈雳在接受《证券日报》记者采访时表示，基本养老保险基金委托投资规模持续增长，一方面通过保值增值筑牢养老金待遇发放根基，助力养老保险全国统筹，另一方面又为资本市场注入

截至2024年底，基本养老保险基金累计结余8.72万亿元，投资运营规模为2.34万亿元，占比26.83%

基本养老保险基金自2016年底启动投资运营以来，连续8年实现正收益，年均投资收益率5.15%，较好实现了保值增值目标

截至2025年底，基本养老保险基金委托投资规模超2.98万亿元



长期“活水”，平抑市场波动并引导资源服务实体经济。

但是，在市场人士看来，目前基本养老保险基金投资运营规模占比依旧较低。

人力资源和社会保障部数据显示，截至2024年底，基本养老保险基金累计结余8.72万亿元，投资运营规模为2.34万亿元，占比26.83%。

中国社会保障学会副会长兼养老金分会长、浙江大学国家制度研究院副院长金维刚在接受《证券日报》记者采访时表示，这主要是因为各项基本养老保险基金都分散

在各个统筹地区，其中企业职工基本养老保险实行全国统筹之后也没有实现统收统支，基金结余资金归集投资受到诸多因素的制约。

扩大基本养老保险基金委托投资规模，对我国养老保险体系完善与资本市场健康发展具有深远意义。南开大学金融学教授田利辉在接受《证券日报》记者采访时表示，推动基本养老保险基金委托投资规模持续增长，有助于筑牢养老保险“压舱石”，有效对冲人口老龄化压力；其作为偏好低估值、高股息资产的长期资金，还能引导社会资金

流向实体经济优质标的，助力新质生产力培育。

系统施策提高权益投资比例

经过多年市场化、专业化投资运营，我国基本养老保险基金交出了一份亮眼的“答卷”。去年9月份，人力资源和社会保障部副部长李忠在国新办新闻发布会上表示，基本养老保险基金自2016年底启动投资运营以来，连续8年实现正收益，年均投资收益率5.15%，较好实现了保值增值目标。

（下转A3版）

从上市公司密集业绩预喜感知微观经济新图景

■ 苏向杲

上市公司的年度业绩，既是检验其经营成色的“成绩单”，也是见微知著观察宏观经济的“显微镜”。Wind数据显示，截至发稿，已有1656家A股公司披露2025年业绩预告，其中684家业绩预喜，预计归母净利润同比增长超100%的公司达333家。

在全球经济复苏整体承压的背景下，这份成绩来之不易。数据背后，增长绝非偶然，而是蕴含着清晰且坚实的产业演进逻辑。纵观这些公司的增长路径，可梳理出三条贯穿其中的主线与共性，它们共同勾勒出结构优化与韧性增强的微观经济新图景。

其一，产业结构的“硬核升级”，构成了业绩向好的根本支撑。

业绩预喜的“含金量”，关键在于增长动能的转换。这些预计取得优异成绩的“领跑者”，集中于高端制造、数字经济、生物科技等代表新质生产力的领域。这标志着我国产业升级正逐步跨越阵痛期，进入技术红利加速释放的

新阶段。企业的高增长，更多源于关键技术的突破与产业链地位的攀升，是“创新驱动”战略在微观企业报表上的直接体现。

这一转变意义深远。在宏观上，它推动全要素生产率提升，助力经济增长模式深刻转变，不仅增强了GDP（国内生产总值）的“含金量”，也为经济在提速换挡期提供了抵御下行压力的核心动能。在资本市场上，产业结构的升级也将倒逼估值体系重塑，企业的创新含量与成长可持续性将更受重视，最终推动实体经济提质增效与资本市场价值发现功能形成良性循环。

其二，供需关系的重塑与企业内功的修炼，共同构建周期性行业盈利的“新弹性”。

值得关注的是，部分业绩亮眼的公司来自周期性行业。它们的回暖，并非单纯源于行业周期的波动，而是供给侧结构性改革深化与企业主动降本增效等因素共振的结果。例如，经历前期深度调整与产能出清，光伏、半导体、消费电子等行业已迎来供需格局的实质性改善。更为关键的是，许多企业在行业低谷期苦练内功，通过数字化改造、精益管理等措施提

升竞争力。当需求回暖时，其经营杠杆效应便强劲释放，使得盈利修复的力度和可持续性远超单纯由价格驱动的传统周期性复苏。

这释放出积极的宏观信号：一些周期性行业的微观主体正从“资产负债表修复”稳步迈向“资产负债表扩张”。随着盈利确定性的提升，企业家信心与投资意愿有望形成正向反馈，进而开启一轮更加注重效率与质量的资本开支周期。这种由内而生的“造血”能力，不仅激活投资乘数效应，也为宏观经济的稳健增长提供了更富弹性的微观基础。

其三，业绩增量向行业龙头适度集中的趋势，揭示了产业竞争格局优化的深层逻辑。

在本轮业绩预喜的公司中，不少行业龙头不仅利润规模可观，增速也高于行业平均水平。这种“强者恒强”的现象，是产业竞争格局持续优化的直观写照。近年来，在政策引导与市场机制共同作用下，多个行业的集中度稳步提升，资源要素日益向具备技术、规模、品牌与治理优势的头部企业集聚。这使得龙头企业抗风险能力和增长韧性更强，能够实现外延式发展。

这种市场化资源配置的演进，是我国产业高质量发展、塑造全球竞争力的关键路径。从产业角度看，适度的集中有助于减少低效竞争，推动资源向最具效率的“链主”企业配置，加速培育具有全球影响力的一流企业。

对资本市场而言，产业整合的深化与核心资产地位的凸显，将使投资主线进一步聚焦于真正具备竞争优势的龙头企业，促进市场形成更为健康稳定的估值结构。

风起于青萍之末，浪成于微澜之间。数百家A股公司的业绩预喜，并非孤立现象，而是中国经济结构转型与韧性增强的微观印证。它清晰地表明，一批企业正通过创新驱动、效率提升与结构优化，逐步摆脱传统增长路径依赖，构建起更具韧性和可持续性的竞争力。尽管外部环境依然复杂，挑战始终存在，但这些实实在在的业绩答卷，无疑为市场注入了信心，也为高质量发展写下了扎实的注脚。



创造·发现·分享

中国价值新坐标



2026年1月30日 星期五

第23期 总第7629期 今日48版

安徽林平循环发展股份有限公司
首次公开发行
A股股票并在主板上市
今日网上申购
申购简称：林平申购
申购代码：732284
申购价格：37.88元/股
网上初始发行数量：754.1000万股
网上单一证券账户最高申购数量：7,500股
网上申购时间：2026年1月30日 (09:30-11:30, 13:00-15:00)
保荐机构（主承销商）：国联民生证券承销保荐有限公司
投资者关系顾问：九章
《发行公告》《投资风险特别公告》详见2026年1月29日《证券日报》《上海证券报》《中国证券报》《证券时报》经济参考网、中国金融新闻网、中国日报网

中电科蓝天科技股份有限公司
今日网上申购
单一证券账户最高申购数量：27,500股
网上申购时间：2026年1月30日 (9:30-11:30, 13:00-15:00)
申购简称：电科申购
申购代码：787818
申购价格：9.47元/股
保荐人（主承销商）：中建投证券
联席主承销商：中建投证券
投资者关系顾问：新航线财经
《发行公告》《投资风险特别公告》详见1月29日证券日报网、证券时报网、中国证券网、中证网、经济参考网、中国日报网及中国金融新闻网
广告

国家市场监督管理总局：纵深推进质量强企强链强县建设
本报记者 寇佳丽
1月29日，国家市场监督管理总局（以下简称“市场监管总局”）召开专题新闻发布会，介绍“十四五”以来市场监管部门质量强国建设的基本情况。
会上，市场监管总局质量发展局局长顾绍平表示，“十四五”时期，全国市场监管系统及相关部门凝心聚力，推动质量强国建设迈出关键步伐，为高质量发展提供了坚实的质量支撑。一是质量工作机制持续优化，宏观政策体系更加健全；二是质量提升扎实有力，质量优质供给持续增加；三是质量基础设施效能释放，产业支撑作用更加凸显；四是质量安全监管持续强化，民生安全防线进一步筑牢。
顾绍平表示，质量强链是贯彻落实党中央、国务院决策部署，加强质量支撑和标准引领，服务构建现代化产业体系、发展新质生产力、推动高质量发展的重要举措。我们围绕三大重点方向精准发力，协同推进，取得了一批实实在在的成效。第一，聚焦人工智能、量子信息、新能源汽车等战略性新兴产业，启动实施质量强链十大标志性项目；第二，紧扣因地制宜发展新质生产力，扎实推进全国百个质量强链重点项目；第三，立足区域协同发展，创新推出跨区域质量强链联动项目。

小微企业是建设质量强国的重要力量。会上，市场监管总局认证监管司一级巡视员梁钢介绍，“十四五”以来，市场监管总局认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，持续部署开展“小微企业质量认证提升行动”，取得了明显成效。

“踏上‘十五’新征程，质量强国的号角更加嘹亮。我们将以抓铁有痕的劲头，继续坚持以《质量强国建设纲要》为统领，进一步完善质量工作统筹协调机制，纵深推进质量强企强链强县建设，增强质量技术基础能力，提升质量治理效能，让质量工作更加有力、有效、有感，为推进中国式现代化奠定更加坚实的质量根基。”顾绍平说。

本版主编：沈明 责编：吴澍 制作：曹秉琛
本期校对：包兴安 曹原赫 美编：王琳